



▲國際奧委會主席巴赫（左）接受訪問。 央視網圖片

# 巴赫：中國運動員表現令人驚嘆

【大公報訊】29日，國際奧委會主席巴赫來到中央廣播電視總台在東京奧運會國際廣播中心（IBC）的演播室，接受總台獨家專訪。

巴赫表示，東京奧運會上的中國運動員充滿了奧林匹克精神，他們的表現令人驚嘆。29日，他有幸在游泳比賽的現場，見證中國奧運軍團又獲得了新的金牌。

巴赫說，1980年他第一次來到中國，現在的中國不僅在體育運動上，各方面都發生了巨大的變化。中國運動員在各項體育賽事中取得的優異成績令他印象深刻，也讓世界看到了一個卓越而快速發展的中國。感謝習近平主席關於北京冬奧會的倡議，帶動3億中國人參與冰雪運動。他相信，2022年的北京冬奧會上，熱情好客的中國人民將會為世界帶來獨特的記憶。

在談到中央廣播電視總台此次東京奧運會的賽事報道時，巴赫表示，國際奧委會和總台保持着非常密切的關係。他相信北京冬奧會將成為雙方合作的又一重要里程碑。國際奧委會感謝中央廣播電視總台一直以來對奧林匹克運動的支持。



共享喜悅

7月29日，東京奧運會游泳賽場上，中國選手張雨霏一舉奪得女子蝶泳200米金牌和女子4×200米自由泳接力金牌，並接連打破奧運紀錄和世界紀錄，加上此前奪得的女子100米蝶泳銀牌，張雨霏在東京奧運會上已經獲得兩金一銀的佳績。在距離東京千里之外的江蘇徐州，張雨霏的媽媽張敏激動不已。她認為，張雨霏連創佳績的原因，除了本身具有游泳天賦外，更重要的是從小就堅持刻苦訓練，並且從不服輸。

大公報記者 賀鵬飛

# 張雨霏媽媽：她從小就不服輸

▶李冰潔（前）完成賽事後，與隊友一起祝捷。 中新社



▲張雨霏奪金瞬間，母親張敏（前排左二）激動不已。 受訪者供圖

張敏這幾天一直在關注着女兒張雨霏的比賽。29日上午，她更是和家人早早圍在電視機前收看比賽的現場直播，不斷為張雨霏加油助威。看到女兒一下子奪得兩枚金牌而且還連續打破紀錄，張敏在接受大公報記者採訪時連聲說道：「我對她的表現很高興，也為她驕傲。」

## 連奪兩金牌 為她驕傲

張敏年輕時也曾是一名游泳運動員，站在專業的角度，她評價女兒的現場發揮非常出色，特別是在200米蝶泳個人項目中不斷突破自己，戰勝自己，從預賽的2分07秒50到半決賽2分04秒89，再到決賽的2分03秒86，以打破奧運會紀錄的成績奪冠，這是非常不容易的。

也正是因為張敏和張雨霏的爸爸都曾是游泳運動員的緣故，張雨霏從小就開始接觸游泳。不過張敏表示，起初並沒有想讓張雨霏去走專業運動員的道路。剛開始訓練時，年幼的張雨霏也一度非常抗拒。媽媽每天送她去訓練時，她就開始哭鬧，也曾假裝生病不想訓練。但是張敏一狠心，並不理會女兒的哭鬧，這樣持續了大約半年的時間後，張雨霏漸漸開心地投入訓練了。

## 小時學游泳 水感特好

在此後的訓練過程中，啟蒙教練孔淼逐漸發現張雨霏很有游泳天賦。張敏回憶道，「教練發現雨霏對水的感覺，也就是我們所說的水感是非常好的。她游起來之後動作非常輕，而且比別的孩子耐練，個人恢復疲勞的能力也強一點。」

這時候張雨霏已經成為刻苦訓練的模範，從來不偷懶，而且有不輸的精神。「經常和他們小朋友一起比賽，輸了就不樂意，非得再來一個，直到她贏為止。」張敏說，正是憑着刻苦訓練和從不服輸的精神，張雨霏才能取得今天的成績。

為了備戰東京奧運會，張雨霏已有近一年時間沒和媽媽見面。不過如今通訊發達，日常聯絡非常方便。出征東京前一天晚上，母女倆還在微信上聊天。由於東京疫情尚未平息，張敏對女兒交代最多的就是，在東京的時候一定要做好個人的防護，一定要平安歸來。

## 啟蒙教練力勸挽良才

大放異彩

張雨霏的啟蒙教練孔淼透露，張雨霏一度厭學並差點放棄游泳，幸虧最終在教練的勸說才堅持下來，最終成為泳壇明星。29日上午，孔淼也一直守在電視機前觀看張雨霏比賽。作為啟蒙教練，他認為張雨霏在比賽中發揮非常好。

張雨霏在上幼兒園大班的時候，就跟孔淼學習游泳。孔淼回憶說，一開始並未發現張雨霏是非常好的運動員的材料，但是通過後來的一步步訓練，逐漸發現她在某些方面比較優秀。

令孔淼印象深刻的是，張雨霏跟隨自己學習游泳長達七年時間，每年僅過年時休息一兩天，其餘時間每天都保持兩三個小時的訓練。其間張雨霏幾乎沒請過假，也幾乎沒生過病，身體素質非常好。同時，張雨霏雖然年紀不大，卻有一股不服輸的性格和精神。孔淼說，小運動員們每天訓練完了以後，有一個隊內的挑戰賽，就是同組的運動員同場競技，然後再去跟年齡更大的隊員挑戰。「每次都是張雨霏第一個站出來，一般小孩還猶豫一下，但她很主動。」

但是，游泳訓練比較枯燥單一而且非常辛苦，特別是隨着文化課學習壓力漸漸加重，張雨霏的媽媽張敏想讓女兒全身心地投入到學習上，這令張雨霏差點放棄繼續學習游泳。「我當時覺得這孩子不學游泳太可惜了，所以我跟家人做了很多的工作，跟張雨霏也是聊了很多，最終她還是繼續堅持下來。」孔淼說。



▲張雨霏（前）與家人自拍。 受訪者供圖



▲張雨霏（左）與母親張敏。 受訪者供圖

## 李冰潔父親：孩子很堅強

夢想成真

【大公報訊】記者顧大鵬報道：29日下午，河北省體育局游泳跳水運動管理中心主任劉立彥冒雨趕到河北保定籍隊員李冰潔父母家中表示祝賀。他說，這是繼「蝶后」錢紅巴塞羅那奧運會奪冠後，河北籍游泳運動員獲得的第二塊奧運金牌。「這對李冰潔下一步的訓練和成長很有好處，是一種激勵、動力。」

通過電視直播觀看比賽全過程。父親李健說：「女兒是第一次參加奧運會。孩子有個性和想法，自己認定的道路，她一定會去努力。作為一名運動員，每天的訓練是非常艱苦的，但她很堅強、能堅持。」

母親王偉說：「跟做夢一樣，有點懵。」

李冰潔的父母均為游泳運動員，父親李健曾獲男子800米自由泳項目全國冠軍，母親王偉曾是中長距離自由泳名將，現為一名小學體育老師。



▲在得悉獲勝後，楊浚瑄（左二）振臂慶祝。 新華社

## 教練：湯慕涵能吃苦

頂住困難

【大公報訊】記者李望賢報道：在東京奧運會4×200米自由泳接力比賽中，中國隊繼2017年世錦賽之後，再次站在最高領獎台上。

7分40秒33的成績，還創造了新的世界紀錄。其中第二棒選手湯慕涵來自廣東深圳。

湯慕涵在廣東深圳隊的教練楊立平表示，預賽時湯慕涵在第一棒，狀態很不錯，結束後與她聊天給她提了建議，要分配好速度，把握節奏。決賽時她的表現非常好，很為她高興。「我跟她說前面100米可以適當拉開距離，保持住，第三個50米要頂得住，最後一個50米要全力以赴。」

赴，因為她是中長距離選手，腿相對較弱。今（昨）天她整個節奏都非常好，把第一棒的優勢一直保持下來，實屬不易。」

楊立平介紹，湯慕涵13歲來到深圳，正式加入深圳市體育大隊游泳隊，她的特點是性格不驕不躁，很能吃苦，訓練從不打折扣，「中長距離選手訓練量很大，她都能頂得住困難，完成指標要求。」

湯慕涵今年9月才滿18歲，處於游泳隊員的鼎盛時期。楊立平表示，展望下一屆巴黎奧運會，她還是有很好的前景。「經過這次磨練，下屆奧運會她21歲，相信游200米能更加成熟，400米也能有越來越好的發揮。」

## 楊浚瑄性格文靜喜書畫

減壓有道

【大公報訊】記者殷江宏報道：在東京奧運會女子4×200米自由泳接力決賽中，第一棒出場的楊浚瑄在比賽中力壓本屆奧運雙冠王迪瑪絲，為中國隊游出了開門紅。

對此，楊浚瑄的教練王愛民接受大公報採訪時仍難掩激動之情。「楊浚瑄性格很文靜，是個很靦腆的孩子，也非常懂事。」王愛民說：「她的執行力和自律性很強。一個人有很好的自律性和執行力的話，一定會成功。因為她的天賦肯定是不錯的，但身體條件再好，訓練時執行教練的指導意圖不到位也不行。她屬於執行力超強的，這是她最大的特點。」

對於愛徒的未來，王愛民語重心長地說：「我希望她專業方面未來走得更高，在其他方面，整個人生路上也能夠走得更

高。我對她講，運動訓練是人生路的一個組成部分，你的眼光應該更長遠一些，通過訓練、競賽鍛煉好的身體，磨煉意志和品質，為將來更好的為社會做貢獻打好基礎。」

楊浚瑄奪冠後，遠在家鄉的母親王黎喜極而泣。「太激動了！孩子頂住了壓力，給楊浚瑄點讚，給中國游泳隊點讚！」她說：「這枚團體的金牌，比個人獲獎更讓人激動。」

據悉，楊浚瑄是繼承了父母的運動天賦，她父母都是籃球愛好者，母親王黎曾入選過山東省隊的專業籃球運動員。

楊浚瑄喜歡繪畫和書法，其中書法亦是受喜愛書法的王愛民教練影響。「書畫和書法可以讓人提高專注力，平服自己的心情。」楊浚瑄在接受媒體採訪時表示，「書畫除了提升專注力外，也是緩解壓力的好方式。」